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CLASSE 4* A LICEO SCIENTIFICO 19 Dicembre 2020 Formule goniometriche (recupero per assenti)
Verifica le seguenti identita:
1+tan?a 3 1
1 —2+1+cot2(—n+a’)=ﬁ
tan“ a 2 sin“ a—sin* «
1+sin2a cosza+1+ 5 1
—_— ) — tan‘ a = — -
cos?a/ sin?a sin? a¢ (1 — sin? a)
cos?a + sin?a cos?a sin? a 1
cos?a sin? a cos?a  sin? acos?a
sin? a 1 cos? a + sin? a cos? a + sin* a 1
sin? a cos?a  sin?acos?a sin? a cos? a " sin? @ cos?a
cos?a +sina (cos?a +sin?a) =1 cos?a +sina=1 1=1 verificata
4tan2Z
a . Vs
2. 2cosz—[1—sm(——a)]= ——2
2 2 (1—tan2—) (1+tan2 a)
2
1 1—cosa 1—cosa
+ cosa TF coc TF cocr
TP (1 —cosa) = 1+czosa : 1—cos?q = 1+cozsa :
2 (1 1 —cosa) sin? a (1 +cosa—1 +cosa’) cos? a + sin?
1+ cosa cos?a 1+ cosa cos?a

1—cosa (1+cosa)? cos?a

1—cos?a=4 : 1—cos?a=1-cos’a verificata
l+cosa 4cos?a 1 f
2 . _ . .2 2 _ 2 2
3. 2cos“(a+ ) + sin(m — 2a) sin 2 + 4 sin“ a cos* 8 rvowey ey
2 (cosa cos f — sinasin )? + sin 2a sin 2 + 4 sin? @ cos? B = 2 + 2
1+ sin? B cos?a
cos?f sin? a

2 cos? @ cos? B + 2sin® asin? B — 4 cos a cos B sin asin f + 4 cos @ cos B sin asin B + 4 sin? a cos? B =

2 2
~ cos? B+ sin? B + sin? a + cos? a
cos? sin? a
2 cos? @ cos? B + 2sin® asin® B + 4sin? acos? f = 2 cos? B + 2sin® a
2cos?acos? B —2 cos?f + 2sin? asin? f — 2sin? a + 4sin?a cos? B =0
2cos? B (cos?a—1) + 2sin® a(sin? f — 1) + 4sin*acos? B =0
—2cos? B sin? @ — 2sin? acos?f + 4sin>acos?f =0 0=0 verificata
Calcola il valore delle seguenti espressioni:
4. sin?Z+sin?2n +sin? 2w +sin? > x
7 7 14 14
sin? = + sinzzn + sin? (E—En) + sin? (E—E) —sin? 2 4 sinzzn +cos?C 4 coszzn =14+1=2
7 7 2 7 2 7 7 7 7 7

5. (\/§+ 1) [sin(gn—a)—sin(g+a)] +\/§cos(a—%)—2cosa
(\/§+ 1) (?cosa+%sina—%cosa—§sina)+\/§ (gcosa+gsina)—2cosa =

1
=§(\/§+ 1)(\/5—1)(cosa—sina)+cosa+sina—2cosa=cosa—sina—cosa+sina= 0
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. . . , ~ P tan Asin B 2siné
6. Dimostra che in un triangolo ABC, con I'angolo B = 24, si ha: ——+— = —>
sinA 4 cos“A-1

~ ~

Ponamo A =a,B=2a,( =n—-A-B=n—a—2a =1 - 3a.

sina

i i - -2sina cosa i
tan a sin 2a _ 2 sin(m — 3a) cosa _ 2 sin 3a
sina 4cos?a—1 sina 4cos?a—1
2si 2sin(a + 2a) i sin & cos 2a + cos a sin 2a
singq = ——— sina =
4cos?a—1 4cos?2a—1

sina (2cos?a — 1) + cosa - 2sina cosa

sina =
4cos?a—1

_ . 2cos’a—1+2cos’a _ _ o
sina = sina > sina = sina verificata
4costa—1

7. Dato un triangolo rettangolo, indicando con a, 8 e y gli angoli interni, calcola le seguenti espressioni:
A. cos?a + cos? B + cos?y
B. sin8a + sin8p + sin8y
Dato che a, 8 e ¥ sono gli angoli interni di un triangolo rettangolo: 8 = g —aey= % percio:
/[ s
cosza+cosz(5—a)+c0525= cos?a +sinfa+0=1

s T
sin 8a + sin [8 (E—a)] +sin8-E= sin 8a + sin(4mw — 8a) + sin 4w = sin8a —sin8a + 0 =0



